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    就職活動の厳しさの実感は薄まり、リーマン・ショック前の水準に就職活動の厳しさの実感は薄まり、リーマン・ショック前の水準に就職活動の厳しさの実感は薄まり、リーマン・ショック前の水準に就職活動の厳しさの実感は薄まり、リーマン・ショック前の水準に    

～2014 年卒『就職活動モニター調査』（2013 年 7 月発行）より～ 

 

 

 

    

 

１１１１．．．．文系女子の内定率が文系女子の内定率が文系女子の内定率が文系女子の内定率が１ヵ月１ヵ月１ヵ月１ヵ月でででで躍進躍進躍進躍進    

7 月 1 日現在の学生モニターの内定率は 76.0％。先月調査（6 月 1 日時点）よりも 8.9 ポイント伸び、7 割を超えま

した。6月時点での内定率は対前年 4.8 ポイント増でしたが、この 7月はその差が 5.2 ポイントに開き、夏場を迎えて

さらに勢いは増しています。とりわけ文系女子（75.2％）は、6 月までは他の属性に比べ内定率が低かったものの、こ

の 1カ月で 11.7 ポイント伸びており、文系男子を上回る水準となりました。 

一方で、内定取得学生のうち就職活動を終了したのは 81.1％で、文理ともに女子の終了率が低く、内定率は男子に追

いついても、内定企業への満足度は低いと推測されます。（別紙図表１参照） 

 

２．２．２．２．就職就職就職就職活動は活動は活動は活動は企業規模にはこだわらず、中小も視野に企業規模にはこだわらず、中小も視野に企業規模にはこだわらず、中小も視野に企業規模にはこだわらず、中小も視野に    

未内定者が活動の中心としている企業の規模を見ると、｢規模にこだわらずに活動｣という回答が5月時点では53.8％

だったのが、この 7月には 65.9％と 6割を超え、就職先選びにおける｢企業規模｣の重要性が徐々に薄れている様子が見

てとれます。しかし一方で、｢業界トップ｣を活動の中心とする割合が 9.7％と先月・先々月より伸びており、これは優

良企業の夏・秋採用を睨んでの回答ではないかと推測されます。（別紙図表 2参照） 

 

３３３３．．．．就職決定先の中心は就職決定先の中心は就職決定先の中心は就職決定先の中心は現状は現状は現状は現状は大手企業大手企業大手企業大手企業    

就職活動終了者（モニター全体の 61.7％）に、就職決定企業について尋ねました。従業員数が「1000～4999 人」と

「5000 人以上」の割合を合計すると 67.5％となり、前年（65.4％）を上回りました。採用人数が比較的少ない中小企

業では、大手企業の選考が一段落した後に活動を本格化するケースも多いため、今後は中小企業の比率が高まっていく

と見られます。（別紙図表 3参照） 

 

４．理系学部生の４．理系学部生の４．理系学部生の４．理系学部生の 2222 割強が文系就職割強が文系就職割強が文系就職割強が文系就職    

理系学生に対して、就職先決定に至る方法を尋ねところ、学部・修士ともに「完全な自由応募」が大半で、学部では

79.8％、修士でも 63.4％を占めました。推薦の利用は就職環境が好調なときには減る傾向があり、今年は 16.3％にと

どまりましたが、自由応募で受け推薦状提出を条件に内定を受ける「後付推薦」は 13.5％で学部・修士とも増加してお

り、企業の囲い込みが強まったと考えられます。 

また、専攻分野との関連をあわせて聞いたところ、学部において「文系就職」の割合が増えたのが特徴的です。（別

紙図表 4参照） 

 

５５５５．．．．就職活動の難易度は、リーマン・ショック前と同水準に就職活動の難易度は、リーマン・ショック前と同水準に就職活動の難易度は、リーマン・ショック前と同水準に就職活動の難易度は、リーマン・ショック前と同水準に    

これまでの就職活動を振り返ってもらった。「とても厳しい」「やや厳しい」の合計が 50.0％とちょうど半数であるの

に対し、「やさしい」の合計は 22.5％で、厳しいと感じるほうが 2倍以上多かった。ただし、「とても厳しい」は 4年連

続で割合を下げており、今年は 19.4％と 2割を切りました。内定率の上昇とマッチした動きであると言え、企業の採用

意欲の高さが学生の意識にも影響を与えているようで、リーマン・ショック前のプチバブルと言われた頃（2008 年卒者）

と似た傾向がうかがえます。（別紙図表 5参照） 

 

《調査概要》 

 調査対象       ： 2014 年 3 月卒業予定の全国の大学 4 年生（理系は大学院修士課程 2 年生含む） 

 回 答 数       ： 1,284 人（文系男子 432 人、文系女子 359 人、理系男子 346 人、理系女子 147 人） 

 調査方法       ： インターネット調査法 

 調査期間       ： 2013 年 7 月 1 日～8 日 

 サンプリング ： 日経就職ナビ 2014 就職活動モニター 

 

「日経就職ナビ 就職活動モニター調査」は、株式会社日経ＨＲと株式会社ディスコが大学生の就職活動状況を調査することを目的として実施しています。  

日経就職ナビは日本経済新聞社が主管し、株式会社日経ＨＲが企画・管理を担当し、株式会社ディスコが運営事務局を務めています。 

 

＜本リリースに関するお問合せ先＞ 

株式会社ディスコ株式会社ディスコ株式会社ディスコ株式会社ディスコ    社長室社長室社長室社長室    広報担当広報担当広報担当広報担当     

TelTelTelTel：０３－４３１６－５５００：０３－４３１６－５５００：０３－４３１６－５５００：０３－４３１６－５５００        Email : pr@disc.co.jpEmail : pr@disc.co.jpEmail : pr@disc.co.jpEmail : pr@disc.co.jp    

コーポレートサイト URL： http://www.disc.co.jp/ 

株式会社ディスコ株式会社ディスコ株式会社ディスコ株式会社ディスコ（本社：東京都文京区、代表取締役社長：夏井丈俊）は、2014年3月卒業予定の大学生の就職

活動モニター（現大学 4 年生、理系は修士 2 年生を含む）を対象に 2013 年 7 月 1 日～8 日の期間、インターネッ

トで調査を行いました。（回答数 1,284 人） 

 



 
図表図表図表図表 1111    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料出所：株式会社ディスコ「日経就職ナビ 2014 学生モニター調査」（2013 年 7 月） 

    

    

図表図表図表図表 2222    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

資料出所：株式会社ディスコ「日経就職ナビ 2014 学生モニター調査」（2013 年 7 月） 

    

    

    

＊「内定」には、内々定を含む 

※（  ）内は 2012 年の同調査での 7 月 1 日現在の数値 

７月１日現在の内定の状況 

（％）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子

76.0 73.8 75.2 79.2 76.9

(70.8) (71.7) (67.5) (71.1) (75.2)

24.0 26.2 24.8 20.8 23.1

(29.3) (28.3) (32.5) (28.9) (24.8)

2.0 2.2 1.8 1.9 1.9

(1.9) (2.0) (1.8) (1.8) (1.6)

81.1 80.9 76.3 86.1 81.4

(81.3) (78.4) (85.2) (80.7) (83.0)

4.1 5.3 3.0 3.3 5.3

(3.5) (5.0) (2.8) (2.5) (3.4)

0.9 0.3 0.4 1.8 1.8

(1.1) (0.7) (0.9) (2.0) (0.0)

13.8 13.5 20.4 8.8 11.5

(14.1) (15.9) (11.1) (14.8) (13.6)

進学などの理由で活動を中止

内

定

者

の

う

ち

就職先を決定し活動終了

内定あり

内定なし

内定社数 (平均／社）

終了したが複数内定保持

就職活動継続

学生モニターの内定の有無および活動状況

内定なし

24.0%

（29.3）

内定有り<活動継続>

10.5%

（10.0）

内定有り<活動中止>

0.7%（0.8）

内定有り

<複数内定保持>

3.1%

（2.5）

内定有り<活動終了>

61.7%

（57.5）

※（    ）内は2012年の同調査での7月1日現在の数値

活動の中心としている企業の規模

18.3

9.4

8.5

9.7

26.4

15.9

10.6

6.2

13.8

20.9

22.5

18.2

41.4

53.8

58.4

65.9

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

※3月調査

（全モニター）

5月調査

（未内定者）

6月調査

（未内定者）

7月調査

（未内定者）

業界トップの企業 大手企業 中堅中小企業 規模にこだわらずに活動



 

図表図表図表図表 3333 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料出所：株式会社ディスコ「日経就職ナビ 2014 学生モニター調査」（2013 年 7 月） 

    

    

図表図表図表図表 4444    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料出所：株式会社ディスコ「日経就職ナビ 2014 学生モニター調査」（2013 年 7 月） 

 

図表図表図表図表 5555 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料出所：株式会社ディスコ「日経就職ナビ 2014 学生モニター調査」（2013 年 7 月） 

※（   ）内は 2012 年の同調査での 7 月 1 日現在の数値 

就職決定企業の従業員数

299人以下

14.8%

（16.2）

300～

999人

17.7%

（18.4）

5000人

以上

34.2%

（38.4）

1000～

4999人

33.3%

（27.0）

就職決定企業の株式

非上場

44.2%

（40.9）

上場

55.8%

（59.1）

理系学生の就職決定方法

20.3

（26.4）

9.7

（9.8）

16.3

（18.0）

15.3

（14.7）

10.5

（5.3）

13.5

（10.0）

63.4

（58.1）

79.8

（84.1）

69.6

（71.3）
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（0.8）

0.0

（0.8）

0.6

（0.8）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

修　　　士

学　　　部

理系全体

学校・教授推薦 後付推薦

完全な自由応募 その他

※（    ）内は2012年の同調査での7月1日現在の数値

専攻分野との関連

58.4

（60.5）

58.1

（61.4）

58.3

（60.9）

36.1

（30.2）

20.2

（23.5）

30.1

（26.8）

5.4

（9.3）

21.8

（15.2）

11.7

（12.3）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

修　　　士

学　　　部

理系全体

専攻を活かした理系就職

専攻とは関係のない理系就職

文系就職

※（    ）内は2012年の同調査での7月1日現在の数値

就職活動の難易度

19.4

33.8

38.4

36.8

30.7

32.2

32.2

30.6 27.5

16.2

11.9

2.9

8.2

12.7

13.5

18.2

21.9

31.0

40.7

22.5

20.5

28.7
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3.9
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2.2

1.2
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0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

2008年卒者

2009年卒者

2010年卒者

2011年卒者

2012年卒者

2013年卒者

2014年卒者

とても厳しい やや厳しい どちらでもない やややさしい とてもやさしい


